



读音:ya yā

叹词,表示惊异:呀,你流血了!呀,你真的回来了!  
拟声词,形容物体摩擦发出的声音:门呀的一声开了。  
助词,表示语气。“啊”受前一字韵母的影响而发生变音。如:他从小就没有了家呀!

这一年,有太多的事让你我欢乐而微笑,让我们赞叹惊异。  
中国成功举办两个奥运会,让世界赞叹不已。翟志刚太空漫步,让炎黄子孙自豪不已。  
2008表情纪年,“呀”——这个表情是这一年留给我们的另一个记忆。

## “呀”的补遗

## 翟志刚太空漫步

(2008年9月27日)

2008年9月27日16时43分,当中国航天员翟志刚从“神舟七号”飞船轨道舱缓慢而坚定地迈向太空的一刹那,中国航天史上的一个里程碑就此诞生。

30年前,当安徽凤阳小岗村农民小心翼翼迈出中国改革第一步的时候,中国人心里念叨的仍是解决自身穿衣吃饭的基本生存问题。30年后,当翟志刚迈出“神舟七号”舱外,中国的目光已经开始投向利用太空资源为全人类谋福祉的更高目标。

30年来,中国经济以震惊世界的GDP数值高速增长,不仅让民众的生活从贫困走向温饱、从温饱迈向小康,国家财力亦是今非昔比。从勒紧裤腰带的窘迫年代,到腰杆挺直投入巨资,16年来中国载人航天工程稳步有序地快速前行,亦让世人感慨中国人不仅“站起来”、“富起来”,也逐步“强起来”。

30年来,中国科技自主创新、勇于探索,创造了一个又一个奇迹。作为多项科学技术的结晶,“神七”船、箭、器、星、人各方面的核心技术皆由中国独立自主完成,不仅昭示着中国有能力掌握世界一流的高尖端科技,也意味着各项基础学科的厚积薄发。

因此,“神七”发射、航天员“太空漫步”,既是30年改革开放艰难历程的见证,也是30年改革开放显著成就的缩影,从某种意义上说,更是中国以一种特殊的方式纪念改革开放30周年。然而,居安思危,这既是一句古语,也是中国领导人时常挂于嘴边的警句。30年改革开放纪念之年亦是充满挑战的新一轮改革开启之年。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。仍将期待着有勇气、有智慧、有毅力的中国人民继续积跬步、致千里。

## 80后的成熟

(2008年)

鸟巢不是鸟笼。“鸟巢一代”也肯定不是“笼中鸟”。刚好相反,“鸟巢一代”是开放的、自由的,也是充满智慧的。他们历经北京奥运的洗礼,都有一种前所未有的视角,要将中国金牌冠军的光荣与梦想,从场内向场外延伸,也从2008年向未来延伸。

谁是“鸟巢一代”?他们当然包括了100多万奥运志愿者,也涵盖了全国数以亿计的新一代。他们大都是20世纪80年代甚至是90年代出生,对自己和中国的未来有着无限的憧憬。他们代表了中国的希望,没有那种“苦大仇深”的心理结构,也没有“外国月亮都是圆的”心态。他们也许被某些人视为“崇洋”,但绝对不会“媚外”。他们分享了这次中国奥运勇夺51枚金牌的殊荣,也实践“同一个世界,同一个梦想”的理念。他们有着强烈的自豪感,了解最好的民族骄傲就是在生活的不同领域中,落实奥运模式,在一个开放的平台上,发挥自己最佳的创意和爆发力,展现自己生命中最佳的一面。

开始的第一步是坚持开放,坚持向国际规范看齐。“鸟巢一代”绝对不会同意“关起门来做皇帝”,也当然不会“关起门来打狗”。奥运的实践,改变了这一切,也改变了中国人对改革开放的期望值。

奥运的标志和理想,似乎充满了巨大的象征意义。它启发的一代人,从2008年的仲夏夜开始,以充满自信的心情,走向生命中新的旅程。筑巢引鸟,而不是筑笼困鸟。

## 奥运盛宴 影响绝不止体育



2008年8月8日晚拍摄的第29届北京奥运会开幕式上的焰火表演。新华社发

V 声音 oice

“ 变革中的中国,前途光明,潜力巨大。北京奥运会将成为中国发展变革中一座重要的里程碑。  
——国际奥委会主席罗格 ”

2008年,留给中国人印象最深的事,你问许多人,答案可能只有一个:北京奥运会。但,奥运会留给中国的,远不止体育盛会这么简单。中国成功举办两个奥运会,让世界观察、见证、感受了改革开放30年的中国精彩,让一个有着5000年文明的民族带着改革开放的梦想走得更远。华夏民族从奥运会开始再次起航,驶向更辉煌。

## 奥运 是改革开放的“成人礼”

北京奥运经济研究会执行会长陈剑认为:两个奥运的举办恰似中国改革开放30年的“成人礼”。

回顾改革开放历程,中国在短短的30年时间里所创造的生产力,比过去几百年创造的生产力的总和还要多。经济持续保持近两位数增

长,经济总量跃居全球第四。筹办两个奥运7年间,北京奥运会场馆建设投资约130亿元人民币,奥运会运行资金投入20多亿美元。而北京城市基础设施建设,包括基础设施、能源交通、水资源和城市环境建设,投入2800亿元人民币。为筹办北京残奥会,北京无障碍设施重点改造

项目达6000多项,投入资金6亿多元人民币。

两个奥运的圣火相继熄灭了,但造型独特的“鸟巢”、美轮美奂的“水立方”、四通八达的北京新地铁、世界上单体规模最大的首都国际机场T3航站楼……永远地留在了北京,成为惠及首都市民乃至全国人民的物质财富。

## 奥运 让中国心态更开放

北京奥运会期间,100多位外国政要、来自204个国家和地区的1万多名运动员、几十万世界各地的游客来到北京,超过3万名境外记者采访报道,全球40多亿电视观众收看奥运会。北京残奥会期间,147个国家和地区的4000多名残疾人运动员汇聚北京,6000余名中外记者开展采访报道工作。全球媒体用各种语言,将奥运、将中国传递到世界的各个角落。

“没有开放政策,就没有奥运会。”这是澳大利亚总理陆克文的感慨。墨西哥奥委会主席费利佩·穆尼奥斯说出了同样的感受:“奥运会前还有很多人不了解中国,但通过奥运会人们对中国有了更多的认识,中国不仅是一个东方古国,更是一个现代化大国,有兴趣近距离感受中国魅力的人将越来越多。”

全世界惊奇地发现,中国并不仅仅有“功

夫”和“美食”,现代化的中国还有太多的东西需要他们了解和认识。因为致力改革开放的中国人和他们生活在同一个世界,拥有同一个梦想。

两个奥运的圣火熄灭了。“中国对外开放的大门不会在奥运会后关闭”“奥运给中国带来的良好变化还将长期持续下去”……世界听到了中国的诺言。

## 奥运 “中国奇迹”开启新篇章

北京奥运会赛会志愿者总需求约10万人,然而报名总人数却突破112万,创下历届奥运会之最。在地铁站、公交站,自觉排队成为人们的习惯;公共场所禁烟得到有效实行……文明正在成为一种习惯,微笑让北京、让中国变得更加迷人。

纵观人类发展演进的历史,一个“和”字,一个“人”字,可以最简约地概括出奥运及全人类的追求和梦想。

北京残奥会开幕式上,全球残奥大使、3届

残奥会冠军侯斌独特的点火方式,令全世界动容。开幕式点火中,失去左腿的侯斌依靠双手牵引自己和轮椅升至39米的高空,点燃了残奥会主火炬。有网友统计:侯斌向高空中的奥运火炬攀登了165次,第169个动作将火炬点燃。许多中国网友留言表示,侯斌向全世界人民展示了残疾人运动员创造的奇迹。而其超越极限、克服万难的形象震撼的是人类的心灵!

随着北川小姑娘李月穿上一只红舞鞋,众多聋人姑娘在她身边舞蹈,演员们成功地传递出一个理念,即“每个生命都有价值,每个生命都

有尊严和梦想”。这个理念贯穿了两个奥运。

刚刚从汶川大地震的深重痛苦中挣脱出来的中国人民,最有资格说,我们懂得人的可贵和生命的价值。在灾难面前,中国人民呈现在世界面前的是“压不垮、震不塌”的不屈意志。接受灾难洗礼之后的两个奥运会,谱写出来的是大写的“人”字!

这是中华民族又一次新的出发,是“中国奇迹”故事又一章节的开始。沿着贯穿古老文明和奥林匹克精神的北京中轴线,向着更加美好的未来奋进…… 本版文字 王保立